

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

EL EBRO

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Preios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

DIARIO DE TORTOSA

Año III

Jueves 2 de Enero de 1901

Núm. 314

Por referirse á nuestro queridísimo amigo D. José Osset, hijo del no menos querido amigo nuestro el candidato á la Diputación á Cortes por el distrito de Roquetas, transcribimos de *El Siglo Futuro* el siguiente artículo escrito á propósito de los folletos, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, titulados *Memorial ajustado de las primeras elecciones del siglo XX en el distrito de Morella* (primera y segunda jornada,) obra del citado Sr. Osset.

Un buen ejemplo

Las últimas elecciones del distrito de Morella fueron, como saben nuestros lectores, unas elecciones perfectamente liberales y enteramente *cosieras*. Este apelido trae su origen del *Cosí*, institución de la provincia de Castellón, tan famosa en su género como las pasas de Málaga, la manzanilla de Sanlúcar, las peladillas de Alcoy en el sur, y que algunos han definido inexactamente por cierto; *el conjunto de todos los males y la ausencia de todo bien*. Y, efectivamente, no hay más que ver el pergenio de los *cosieros*, y cómo y de qué manera triunfan y sobresalen bajo el poder de todos los gobiernos liberales que desde hace un cuarto de siglo están acabando con España, para persuadirse de que la definición necesita enmienda. Pero damos de lado al *Cosí*, y al señor duque de Tetuán, su padrino (y es otro dato elocuente para juzgar lo que sería España bajo el poder de los caballeros del Santo Sepulcro), y á la manera cómo entre todos pararon á la sinceridad electoral, señora nuestra de la más distinguida consideración. Eso nada tiene de nuevo, aunque tenga mucho de particular y de general. Lo nuevo en este caso son dos folletos que arden en un candil, titulados *Memorial ajustado de las primeras elecciones del siglo XX en el distrito de Morella* (primera y segunda jornada), obra del Sr. don José Osset y Merle, hijo de nuestro querido amigo D. Miguel Osset, candidato derrotado por Morella. Lo nuevo es que un candidato derrotado se mantenga en pie después de la derrota, y tras de demostrar, con gran copia de datos y razones que no dejan lugar á duda, las falsedades y estropicios cometidos para sacar triunfante á un candidato liberal, deje el terreno bien preparado para la próxima lucha,

como soldado firme en su puesto de honor y entusiasta de su bandera, que no cesa, ni desiste de su empeño hasta vencer ó morir en la contienda. Lo nuevo es que un mozo de veintidós años se revele escritor fácil y polemista sagaz, descargando terribles golpes de maza contra la heregía de nuestros tiempos, con ocasión tan simpática como lo es la de salir á la defensa de las sanas ideas y de la nobilísima conducta de su buen padre. ¡Dichosos los que crían á sus hijos en el temor de Dios y en el amor á la causa benditísima de la sana intransigencia católica y de las gloriosas tradiciones españolas contra los errores é iniquidades del liberalismo triunfante! ¡Dichosos, á su vez, los hijos que encuentran en sus progenitores espejo de ideas limpias y de conducta intachable, que ese es el verdadero manual ajustado de la regeneración social, y el principio y fundamento de una sólida educación!

Tremenda es la lucha actual y más tremenda la que se avecina. Las llamadas reclamaciones legales de los católicos no son más que medias reclamaciones; por que ellos reclaman, pero los gobiernos no los oyen porque no quieren, y sabido es que estos son los peores sordos. Y no sólo no oyen ni quieren oír, ni atienden, ni están dispuestos á ponerse del lado de la justicia; sino que no son enemigos de la justicia, enemigos de la Religión, enemigos de los católicos y de todas sus reclamaciones, ajústense ó no á la legalidad.

Contra eso hay que luchar, por todos aquellos medios legales ó ilegales, pero dentro de la justicia y de la equidad, y los que no lo entiendan así, ó no se han enterado ó son enemigos disfrazados; ó son unos entes incapaces de Sacramentos ó se pasan de maliciosos; ó son unos tontos ó son unos pillos. Contra eso hay que luchar, porque se puede luchar, á Dios rogando y con el mazo dando, y porque se debe luchar y no cejar, esperando y preparando tiempos mejores. Contra eso hay que luchar con amor y perseverancia, y aun contra toda esperanza en lo humano, porque eso es lo que quiere Dios de nosotros y eso manda que luchemos, no que triunfemos. Lo primero está en nuestra mano, mediante la divina gracia: lo segundo ya vendrá cuando lo merezcamos ó cuando convenga. Y puestos en este terreno, es obra meritoria la de mantener el fuego sacro en los pueblos y comar-

cas por medio del periódico, del folleto, del libro, de la comunicación constante, de la organización discreta y fecunda en bienes; y demás de meritoria, es obra nueva y simpática la del Sr. Osset, hijo.

El liberalismo, entronizado é inculcado en las entrañas de las actuales generaciones, es terrible enemigo; pero por eso requiere lucha más empeñada y ánimos mejor preparados para combatirlo, y por eso será más sonado el tráfano, con la ayuda de Dios.

¡Adelante y siempre adelante!

C. B. Y. S.

A continuación inserta *El Siglo Futuro* algunos fragmentos de los mencionados folletos.

El Real Decreto del General Weyler, ministro de la guerra, acerca del matrimonio entre militares ha inspirado á un queridísimo colega nuestro los siguientes tigeretazos cuya lectura recomendamos á nuestros lectores.

Comentarios

“Para poner trabas al celibato é impedir que la sociedad pagana rodase á un abismo, pues se encontraba amenazada de atajarse y disolverse, Augusto publicó las leyes *Julia de maritandis ordinibus et Papia Popea*, declarando á los celibatarios inhábiles para adquirir nada de cuanto se les legare.

Hoy, cuando el materialismo más brutal impera, llevando á determinadas naciones al abismo, á cuyo borde estuvo la sociedad pagana, Francia trata de resucitar las leyes *Julia*, viendo que su población decrece y que anualmente hay dentro de sus fronteras cincuenta mil nacimientos menos que hace veinte años.

Y vean lo que son las cosas. Mientras las naciones se preocupan estudiando el modo de poner trabas al celibato, en España discurren los *estadistas* el modo de ponerse al matrimonio.

Anomalía tremenda, pero que está vivita y coleando, y quien no lo crea fijese en el decreto relativo á los casamientos de los militares.

Primera traba:

Obtener para el casamiento, real licencia... Pase, porque se reduce á un trámite más ó menos engorroso; pero allá va otra:

“Certificado del acta de inscripción en el Registro civil del naci-

miento de la contrayente, y que se someta á una investigación al objeto de apreciar la moralidad de la futura esposa y su familia, posición social de ésta y conveniencia del proyectado enlace.

Aquí tomamos resuello, que buena falta nos hace.

Y creemos que también á los jefes y oficiales de nuestro ejército, porque la disposición es más gorda de lo que parece y tiene tres bemoles y un sostenido.

¡Apreciar la moralidad de la futura esposa!...

No los caballeros que visten el honroso uniforme militar, sino el hombre más cínico y el rufián más descalificado sentirían... *cosquillas* y harían visajes, y tragarían saliva, al saber que un hombre, sea cual sea, tenía que juzgar respecto á la moralidad de la mujer que habían escogido por compañera de su vida, señora de su casa y madre de sus hijos.

Volvamos á tomar resuello.

Averiguada la moralidad, etc., etc., es potestativo al ministro el negar el permiso para el casamiento.

Cuando las leyes divinas y humanas, en cuestión tan delicada como la de tomar estado, dejan en completa libertad al hombre y á la mujer; cuando hasta los mismos padres, la autoridad natural más grande que existe, solo tienen el derecho del consejo, y nada más, salir ahora con que podrá el ministro, después de juzgar de la *posición y la moralidad de la futura*, impedir el casamiento, es hasta donde puede llegarse; pero aun hay más.

En el artículo 3.º se prohíbe á los jefes, capitanes y sus asimilados, contraer matrimonio antes de cumplir los 25 años de edad.

La Iglesia se lo permite, la naturaleza se lo consiente, pero el ministro se lo niega.

A hombres que no tienen vocación religiosa, se les exige lo que no les exige Dios, es decir, que no amen ni sean amados, ni santifiquen sus amores con el sagrado vínculo del matrimonio, ni formen un hogar, ni creen una familia.... Nada, á ser sin vocación cartujos hasta los 25 años, ó á ir al amancebamiento y á la degradación, impropios de cristianos y de caballeros.

Y no crean nuestros lectores que á los 25 años cesan los engorros: ¡Cál, aun queda cola á la cosa.

Los oficiales subalternos que no acrediten poseer una renta que, unida á su sueldo, complete el de capitán, no podrán contraer matrimonio hasta que tengan treinta años de edad y doce de efectivos servicios.

¡Y viva la democracia!

Se casará el que tenga cuartos, y el que no los tenga que se fastidie.

**

En el artículo 6.º dispone: "Los matrimonios contraídos *in articulo mortis*, conforme á los preceptos del Código civil, no exigen previa real licencia, más si el cumplimiento de las condiciones que determinan los artículos 2.º y 3.º del presente real decreto.

En el caso de supervivencia del cónyuge, considerado *in extremis* ó de muerte de la mujer, dejando hijos varones de menor edad ó hembras solteras, deberán por el oficial acreditarse aquellas condiciones en un plazo que no exceda de seis meses, á contar del día de la celebración del matrimonio.

Pasado dicho plazo sin llenar los requisitos exigidos, el oficial quedará sujeto á la penalidad que prescribe el art. 5.º.

Es decir, que la legitimación de la prole, la santificación de uniones ilegales, la honra de una mujer y la tranquilidad de conciencia de un moribundo que, en la hora de la muerte quiere pagar deudas sagradas, quedan también en el aire.

¿Qué comentarios merece semejante decreto?

Pues dar vivas á las leyes religiosas y civiles y á la libertad y dignidad humanas...

Sí, que vivan las pobrecitas, cosa difícil en tiempos de decretos napoleónicos, que las ponen de cuerpo presente.

El ángel de la noche

Me agrada soñar en él,
cuando en la bóveda inmensa
del firmamento azulado
aparecen las estrellas
flores del cielo, que miran
y sonríen á la tierra.
El es más bello que todas,
con su vaga cabellera;
con su frente soñadora,
su mirada suave y tierna,
y su blanca vestidura
que la luna le tejiera.
Yo le veo cual descendiendo
á ese valle de tinieblas;
le veo extender sus alas
sobre el lecho de azucenas,
donde reposa la virgen
pura aún como una perla
de rocío, sobre el cáliz
de una flor recién abierta.
Le veo junto á la cuna
donde duerme la inocencia,
con su corona de lirios,
y sus visiones angélicas.
Si oye cantar á las madres,

él también canta con ellas,
y les enseña los himnos,
de las mansiones ternas.
Si oye gemir á un enfermo,
en su triste cabecera
se detiene, y á su oído
murmura dulces promesas;
consuelos que él solo sabe;
plegarias que él solo reza.
Después trémula, agitada,
le veo cómo se acerca,
cómo me besa en los ojos
que á su contacto se cierran,
y después cuando despierto
del sol á la luz risueña,
por claro y por refulgente
que el nuevo día aparezca,
¡qué veces echo de menos
de mis sueños la belleza!

Trinidad Aldrich.

QUEROL EN BILBAO

Los periódicos bilbainos dedican largo espacio á saludar al insigne escultor Sr. Querol, que ha llegado á aquella capital á hacer entrega oficial del monumento que la corporación municipal dedica á la señora viuda de Epalza.

La obra artística, á juzgar por las fotografías, responde en un todo á la justa fama de que goza su autor.

La cualidad más saliente del monumento es la originalidad con que está concebido y la sencillez con que ha sabido realizarse el pensamiento.

Sobre una sencilla escalinata se yergue una esbelta columna que remata el acabado busto de la señora viuda de Epalza. En una de las caras del zócalo se destacan en vigorosos bajorrelieves los tres edificios que la caritativa dama regaló á Bilbao, mientras en el otro una mujer con un niño en los brazos y dos mendigos conducidos por el Ángel de la Caridad simbolizan las infinitas obras caritativas que harán inolvidable el nombre de doña Casilda.

La inauguración del monumento será uno de los números del programa de las fiestas de Agosto.

El Sr. Querol está siendo en Bilbao objeto de los más entusiastas agasajos.

FENOMENO RARO

El explorador inglés Harrison da cuenta de que ha desaparecido por completo el lago "Estefanía", situado en el Este de Africa, lago que fue descubierto en Abril del año 1888 por la expedición austriaca guiada por el conde Teleki y Hohuel.

Tenía una extensión de 1 600 kilómetros cuadrados, no contando más que con un solo afluente, el río Sagana, y sin tener salida visible. Los exploradores austriacos denunciaron sus aguas como saladas y amargas, no aptas para el consumo.

Harrison, viniendo del Norte, llegó á la comarca en Marzo de 1900, encontrando secos todos los ríos, incluso el Sagana, y sin poder descubrir el lago. Tras de preguntar largamente á los habitantes de la comarca y de determinar nuevamente el sitio según las descripciones de Teleki y de investigar minuciosamente el terreno, comprendió Harrison que su caravana había pasado por dentro del lecho seco del lago. Efectivamente pudo reconocer que largas distancias del suelo estaban cubiertas de restos de peces y de caracoles. Por fin llegó también á entenderse con los galas, según los cuales el lago quedó seco por Navidad de 1899.

Por inverosímil que parezca la desaparición de un lago de la extensión tan formidable, no podemos dudar, sin embargo, de la veracidad de los datos de Harrison. Hay que tener en cuenta, además que desde hace cierto número de años, va bajando el nivel del agua en dos lagos del Africa Oriental á causa de haber disminuído notablemente la condensación de los vapores de agua. Así el lago Rodolfo ha bajado ocho y medio metros en tres años, y el mismo lago Estefanía ha retrocedido 600 metros en pocos años, siendo, además, de tan poca profundidad, que en muchos puntos no llega á tener sino algunos palmos de fondo. Así se explica que la sequía de su único afluente, junto con la fuerte evaporación, hayan producido la rápida desaparición del mencionado lago.

NOTICIAS BREVES

Se habla de la existencia de una coalición entre los elementos catalanistas y republicanos del nuevo Ayuntamiento de Barcelona en contra del grupo gubernamental.

—En Barcelona es tal la humedad que reina estos días á pesar de estar el cielo limpio y sin niebla que en las calles del ensanche aparecen las aceras mojadas y el arroyo central con tanto barro como si hubiese acabado de llover.

—Con la cárcel de San Lázaro, que va á ser demolida en Pamplona, desaparecerá la celda donde murió en 1660, San Vicente de Paul. Se va á sacar una fotografía de la misma, antes del derribo del antiguo convento de lazaristas, donde el gran santo pasó veintiocho años de su existencia.

Este recuerdo pasará al Museo Carnavalet, lo propio que la campana que da todavía las horas en San Lázaro, regalada al santo varón por el rey Luis XII.

—En Londres se anuncia la celebración de nuevos mítins populares para protestar contra la guerra del Sur de Africa y pedir que se reconozca la independencia de los boers.

También se habla de la posibilidad de un cambio de ministerio en época próxima.

—Ciertos periódicos hacen circular nuevamente el rumor de que el Papa se halla indispuerto; pero un periodista que ha sido recibido en audiencia por Su Santidad, afirma que León XIII disfruta de una salud tan excelente como puede serlo la de un anciano de 93 años, añadiendo que su voz es fuerte, la mirada y los movimientos vivos y la inteligencia despejada.

—La primera línea terrestre de telegrafía sin hilos que hará un servicio regular se establecerá entre Washington y Baltimore. Cuando se abra á la explotación estarán instalándose ya otras varias líneas.

Dieciséis mil quinientas toneladas desplazará cada uno de los tres acorazados ingleses cuya construcción se ha empezado recientemente.

—A consecuencia del notable incremento que va adquiriendo la Congregación de las Hermanitas de los Pobres en los Estados Unidos, ha habido que crear un nuevo noviciado en Brooklyn. Hasta ahora sólo existía el noviciado de la Tour, diócesis de Rennes (Francia), del cual procedían las religiosas de las 39 casas que cuenta en la América del Norte la Congregación, cuyo fundador lo había dispuesto así; pero las circunstancias han exigido esa alteración de la regla.

—La agitación electoral se va acentuando en Cuba de día en día. Se considera ya asegurado el triunfo de la candidatura de Estrada Palma para la presidencia de la futura república.

Los partidarios de Bartolomé Massó se manifiestan muy desalentados.

El domingo hubo en la Habana una numerosa manifestación en favor de la candidatura de Estrada Palma y fué éste aclamado como presidente de la república.

—Los periódicos dicen que el Presidente Mr. Roosevelt ha aceptado la invitación de España para tomar parte en las fiestas que se celebrarán al declararse mayor de edad al Rey don Alfonso XIII.

A este efecto ha sido designado para que lo represente mister Esdry, en calidad de enviado extraordinario.

—A consecuencia del desbordamiento del Tiber, se han inundado muchas ciudades italianas, Roma entre ellas.

—Telegrafían de Belfast, que el artista John Dalimpe, que ganó tres premios de dibujo en la Exposición de 1900 y cuyas obras tanto alabaron los periódicos, ha muerto de miseria y de hambre la Nochebuena.

El gobernador de Argel ha autorizado la peregrinación á la Meca en 1902 de los musulmanes argelinos,

—Varios periódicos a'emanes publican telegramas de La Haya anunciando que próximamente se pondrán al habla el presidente de

la república del Transvaal y lord Rosebry.

—En Chicago acaba de constituirse una Sociedad, cuyos miembros se comprometen á no dormir más de cuatro horas y á imponer ese máximun de sueño á sus hijos.

En la sesión inaugural de la Sociedad en cuestión, que se ha efectuado hace pocos días, el presidente pronunció un discurso, cuyo es este párrafo:

“Desde que limité á cuatro horas la duración de mi sueño, he sentido que me volvía más activo, más enérgico y más robusto.”

—Desde Shanghai telegraffan á *The Daily Express* que varios chinos convertidos á la fé cristiana han sido asesinados en Ning Cha-Fu, población de la provincia de Kan-Su, en la cual residen el príncipe Tuan, instigador de los boxers, y el general Tung Fu-Siang, el feroz ejecutor de las órdenes de aquél, desterrado como él de la corte por exigencia de las potencias aliadas.

Los periódicos de China consideran á ese general como autor de los asesinados de cristianos en Kan-Su.

CRONICA

Ayer mañana, según previene la ley, tuvo lugar en las Casas Consistoriales el acto de la constitución de Municipio con la entrada de los concejales elegidos en las últimas elecciones. No somos los llamados á juzgar de los incidentes á que dió lugar el nombramiento de cargos. Como impresión general, dadas las referencias que hasta nosotros han llegado, podemos manifestar á nuestros lectores que la gestión del nuevo Ayuntamiento se nos antoja que ha de resultar laboriosa y difícil.

El Ayuntamiento ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde de R. O. D. Miguel Bau, 1.º Teniente D. Juan Alemany, 2.º D. Rafael Benito, 3.º D. José de Cid, 4.º D. Manuel Domingo, 5.º D. Domingo Princep Murall 1.º Síndico D. José Roch, 2.º D. Ramón Nivera, Concejal Interventor D. Francisco Algueró.

Concejales: D. Ricardo Domingo, D. Martín Gilabert, D. José Grego, D. Domingo Rius, D. Rafael Borrás, D. Francisco Miravalls, D. Manuel Rubio, D. Pedro Blasí, D. Juan Cervera, D. Juan Ramírez, D. Agustín Casanova, D. José Vailés D. Antonio de Ramón, D. Agustín Valldeperes, don Manuel Homedes, don Agustín Martí.

El tercer y cuarto tenientes de Alcalde han sido nombrados interinamente.

—En la primera plana se han desizado algunas erratas. La más notable es la que nos hace decir que nuestro querido amigo D Miguel Osset se presentó candidato

por el distrito de Roquetas en las últimas elecciones. Léase Morella.

—Ayer se verificó el entierro del notario de esta ciudad D. Antonio Tallada cuyo fúnebre acto se vió sumamente concurrido. Enviamos cristiano pésame á la distinguida familia del finado.—R. I. P.

—El nuevo Ayuntamiento ha acordado celebrar las sesiones ordinarias á las seis de la tarde.

—Durante treinta días á contar del de mañana se celebrará en el altar de las Almas (Catedral) á las siete y media una Misa en sufragio de D.ª Josefa Roca (D. P. D.) madre poética del acaudalado comerciante D. Manuel Gas.

—El señor gobernador ha convocado á la Comisión provincial para las once de mañana, al objeto de celebrar sesión extraordinaria para el despacho de los asuntos pendientes.

—La suscripción abierta para repartir en forma de folleto por todas las regiones españolas los discursos últimamente pronunciados en el Congreso por el diputado á Cortes por Barcelona don Bartolomé Robert, ascendía ayer á la cantidad de pesetas 11.449'35.

—La cantidad recaudada en esta ciudad con igual motivo por iniciativa de *La Veu de Tortosa* asciende á pesetas 116'30.

—Ha sido destinado á la Comandancia general de Ceuta, nuestro paisano don Luis Guzmán de Villoria, capitán de Estado Mayor.

—Se ha dicho que en breve será relevado el Batallón de Luchana que guarnece esta plaza siendo sustituido por un batallón de cazadores.

—El pensamiento iniciado por nuestro colega *La Libertad* de obsequiar á los niños pobres de esta ciudad el día de Reyes promete verse coronado con resultados muy satisfactorios atendida la buena acogida que ha merecido por parte del caritativo pueblo tortosino.

Cuatrocientos son los niños que lleva relacionados la comisión gestora y entre los cuales han de distribuirse los objetos reunidos por suscripción pública.

La distribución se verificará el día de Reyes, á las once, en el teatro del Balneario. Amenizará el acto una banda de música.

Según parece á cada niño se le hará un regalo consistente en dulces, juguetes y alguna prenda de ropa. Entre los niños agraciados habrá cincuenta de los asilados en la casa de Beneficencia.

—El mejor regalo de Pascuas y fin de año.

Chocolates R. R. P. P. Benedictinos.—*vease anuncio en 4.ª plana*

—En la iglesia en construcción en el patio del ex-convento de la Merced se están levantando en la actualidad los arcos que han de sostener el techo de cripta.

—Ayer llegó á Ulldecona el senador por esta provincia D. Ramón Adell procedente de Tarrago-

na, donde fué recibido por numerosos amigos.

—El vecino de Tortosa, Amadeo Altés Llop deberá presentarse en la Ayudantía de Marina.

Telegramas

Terrible desgracia en Milan

París 31.—En la edición de esta tarde del periódico *La Patrie*, se publica un telegrama de Milán, dando cuenta de una espantosa desgracia.

Un tranvía eléctrico chocó en una calle muy concurrida, con un camión cargado de bombonas de ácido sulfúrico.

A consecuencia del choque se rompieron algunas bombonas y el líquido se derramó sobre los viajeros y personas que se encontraban en las inmediaciones del siniestro.

La escena que se produjo fué espantosa.

Pronto se oyeron lamentos y gritos desgarradores por haberse producido quemaduras muchas personas, de ellas 20 están gravísimas.

El conductor del tranvía ha sucumbido á consecuencia de las quemaduras recibidas.

El Instituto Pasteur

París. 1.—Una estadística formada por la ciudad de París, dice que en el Instituto Pasteur han sido sometidos al tratamiento suero-terápico desde 1886 hasta la fecha 26,165 atacados de hidrofobia, no habiéndose registrado en tan crecido número de enfermos más que 107 defunciones de rabia en aquel establecimiento.

En favor de las religiosas

París 1.—En telegrama de Chalons-sur-Marne se dice que el consejo municipal de Vitry les Francais, ha emitido la opinión favorable á los deseos de que se conceda á las Hermanas de la Inmaculada Concepción la autorización que piden para seguir establecidas en aquella localidad.

La salud del Papa

París 1.—Un telegrama de Roma que publica *Le Matin* dice que el Papa parece que ha tenido la noche última dos nuevos desvanecimientos, inspirando su estado bastante inquietud.

De la crisis

Entre ministeriales muy caracterizados se niega fundamento á los rumores de crisis, atribuyéndolos á los candidatos á carteras.

Uno de aquellos ministeriales ha dicho esta tarde que el señor Sagasta no se atreve á abordar la crisis, entre otras razones por el temor de que adquiriese proporciones ajenas á su voluntad: si bien no ocultaba que había entre los ministros cierto disenso, y esto podía pesar algo en el ánimo del señor Sagasta, obligándole á cambiar de actitud antes de que fuera objeto de ciertas indicaciones.

España y el Vaticano

Roma, 1.—*El Giornale Italiano* que dió noticia relativa al acuerdo entre el Gobierno español y el Vaticano, tan comentada por los periódicos españoles, teniendo eco en las Cortes, sostiene en su número de hoy la verdadera información, añadiendo que en las esferas oficiales de España no se ha querido alarmar al clero.

Lo que resulta exacto es que se haya convenido una reducción de 14 millones de pesetas en el presupuesto.

Religiosas

Día 3 San Daniel m. y Santa Genoveva, v.

Cultos

Catedral. Continúa la novena al Santísimo Nombre de Jesús, en su propio altar por la tarde después del Rosario de la Santa Cinta.

San Antonio. 1.º Viernes de mes 7 y 1/2 misa rezada con exposición y meditación. Tarde á las 5 y 1/2 los ejercicios propios del día con exposición.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 5 tarde. En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.

FIESTAS DE NAVIDAD ENRIQUE CARPA

En este antiguo y acreditado establecimiento hallarán sus numerosos clientes y el público en general para las próximas fiestas, un variado y rico surtido en vinos espumosos y generosos del país y extranjeros. Queso Roquefort, Gruyère, Holanda, Mahón, cerdo trufado y otras clases. Salsichones de faisán, foie-gras, perdiz, Lyon y de Vich. Conservas de todas clases, de carnes, aves, pescados y frutas, Manteca de Flandes y de Lyon Mortadela de Belogne. Turrónes legítimos de Gijóna, Alicante, mazapan, yema, miel y otras clases.



EL CALZADO DE GOMA más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.

Fíjese que las suelas lleven el nombre

BOSTON

Para caballero á 9 y 10 pesetas.

• señora á 7'50 id.

PUNTOS DE VENTA

ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y SUCURSAL: Puente Piedra.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

REINARÉ EN ESPAÑA

y con más veneración que en otras partes

Magnífica estampa representando el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España, según la promesa hecha al P. Bernardo Francisco de Hoyos.

Jesús aparece lleno de majestad y de bondad al mismo tiempo, cobijando bajo su amparo omnipotente a la infortunada nación española y derramando sobre ella los tesoros de la paz, supremo bien de las naciones.

En la orla del trono se ostentan los escudos de todas las regiones de España, y en el centro del mismo el estandarte real, significando como no hay rincón de esta nación predilecta á donde no llegue el influjo salvador del Divino Corazón.

A los pies del trono y á su derecha, está el Angel custodio del Reino, en actitud de expulsar de él todos los errores y maldades representados por la astuta serpiente, á la izquierda una matrona vestida de cota y manto real, que representa á España, ofrece su corona al Rey inmortal de los siglos.

La bandera nacional rendida á los pies de Jesucristo; la palma símbolo de la victoria y la rama de olivo emblema de la paz declaran por completo el pensamiento.

Esta hermosa estampa, ejecutada primorosamente é impresa á diez y ocho colores, mide 66 centímetros de alto por 46 centímetros de ancho y se halla de venta en la Librería de

ARTURO VOLTES RIBÓT

calle del Angel número 7—TORTOSA al precio de

Tres pesetas cada ejemplar.

Para los pedidos de fuera correo á más.

ALMANAQUE

DE LA FAMILIA CRISTIANA

y del Corazón de Jesús

Librería Voltes.—TORTOSA

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

TRASLADO

La relojería de D. Manuel Climent, que por tantos años ha estado instalada en la calle del Angel, se ha trasladado á la de la Rosa, n.º 3, en donde se continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad que tiene acostumbrada; encontrándose un gran surtido de relojes y cadenas de todos precios.

GUERRA A LA FILOXERA

CEPAS AMERICANAS

Grandes plantales de barbados á propósito para la replantación, á PRECIOS CONVENCIONALES
Dirigirse al Exmo. Sr. Conde de Torre Español, Torre del Español (Tarragona) ó en Tortosa á D. Marcelo Mayo.

PRUBENSE

los exquisitos chocolates

DE LOS

RS. PADRES BENELECTINOS

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE

á 2, 2'50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

De venta en Tortosa D. Enrique Carp

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flábulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolor en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos frios, so breviendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.